Utolsó negyedévi project – ONLINE KIÁLLíTÁS

A kedvenc posztmodern elméletem az  „everything goes”! Mindent szabad, mindent lehet! Ez még nem azt jelenti, hogy mindennek van művészeti értéke is!

A saját kedvenc multimedia elméletem – mindent szabad, mindent lehet, kivéve klásszikus technikákban alkotni! De, azért legyen művészeti értéke is!!!
A tanterv szerint is egy complex projektet kell a tanév végéig megvalósítanunk. Mindenkinek less egy önálló projektje, de, belevágunk egy csoportosba is (beleértve engem is)!
A címét majd még kitaláljuk, pillanatnyilag legyen “Itthon – karanténban”…
1. FELADAT:
Itthon – karanténban – selfie (fénykép)
Nem kell szószerint selfie-ként értelmezni a feladatot. A fotón lehet csak a jobb lábatok kisujja, vagy bármi más amit beválaltok. Mindent lehet, mindent szabad, de az anyagból kiállítást készítünk (közönség számára (amit nem szeretnétek megmutatni, ne mutassátok meg))!!! Lehet kollázsolni, photoshop-ban szerkeszteni, szöveget hozzá írni, rajzolni-festeni-beleépíteni a selfie-t...Minimum egy fotót kell beküldeni, de lehet többet is. A fotónak legyen vizuális értéke, feleljen meg a forma elméleti követelményeknek (legyen egy becsületes anyag). Ugyanakkor, a tartalomra is figyeljetek, ezek a fotók tükrözzék a hangulatotokat, helyzeteteket, gondolataitokat...
Határidő: 
- vasárnap, március 22., éjfél
E-mail-ben!!!	korinagubik@gmail.com
Továbbiakban:
- minden hétfőn küldöm az új feladatot, határidő mindig vasárnap éjfél.
Imádom a konceptuális művészetet:
https://www.youtube.com/watch?v=rFoVx1TmA5I
[bookmark: _GoBack]Mossatok kezet! (A videó szövegének fordítását nem szeretném online felrakni, de, sok mindent kell mosni!)
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